学科建设是大学办学之基

#### □别敦荣

在现实中,"学科建设与 本专科教育无关"的看法非 常有市场,很多人认为学科 建设只是部分高水平大学或 研究型大学才需要去关心的 事。实际上,所有大学都是 建立在学科基础上的,都需 要开展学科建设。

学科建设是大学根据功 能要求所开展的学科设置、 调整、支持和评价等活动,包 括编制学科发展规划、配置 学科资源、调整学科结构、制 定和更新人才培养方案、选 拔学科带头人、组建学科团 队、搭建学科平台、开展学科 评价和组织学术交流与合作 等。学科是大学的基础,学 科建设的目的在于大学功能 的优化和提升,目标则在凝 练方向、优化结构、充实内涵 和提高水平。

首先,学科结构是本专 科教育之根。大学办学,从 根上说,有什么样的学科结 构,就有什么样的教育,学科 结构决定大学教育培养什么 样的人才。学科结构对人才 培养的影响,既表现在它对 大学文化的塑造作用上,又 表现在它对人才培养基本模 式的约束上。综合型大学的 文化不同于理工科大学,多

科型大学的文化与单科型大学相异,都是因 为学科结构不同所致,有什么样的学科结构 就有什么样的学科文化,还会导致什么样的 大学组织文化。因此,调整和优化学科结构 是大学办学的一项常规工作,也是非常重要

其次,学科结构是专业发展的支撑。本 专科教育的基本构成单元是专业,大学往往 开设数十个甚至百十个不同的专业,按专业 招生和培养人才。专业划分的依据,不仅有 社会各行各业劳动分工所带来的职业需求, 实际上还有各行各业劳动所对应的学科知 识和技术,二者的统一才是专业开办的基 础。所以,在专业设置申请中,不仅要有社 会职业需求调查分析,还需要有学校学科支 持力量,二者缺一不可。

专业教育是通过一套或刚性或弹性的 课程和各种教育活动实现的,这些课程和教 育活动无不是以学科为基础开设或组织 的。所以,学科结构奠定了大学人才培养之 基。学科结构提供了一种条件,培养什么样 的人还取决于大学选择什么样的课程和教 育活动组织方式。我国大学普遍采用过度 专业化的人才培养模式,将人才培养限定在 单一学科或学科门类之中。这不仅弱化了 学科结构的作用,而且导致全国大学人才培 **乔同质化、单一化**。

此外,学科内涵还是本专科教育之 本。大学不仅有培养什么样的人的问题, 还有培养人才质量高低的问题。人们常常 把人才培养质量与师资队伍水平、仪器设 备条件、经费投入、生源质量等相关联。师 资队伍、仪器设备等是学科内涵的构成要 素,它们数量的多少和品质标准的高低直 接决定学科的水平。经费投入、生源质量 等是学科功能发挥的支持要素。此外,学 科内涵还包括学科方向、学科优势、学科特 性等,这些内涵充实丰富,与学校人才培养 目标相匹配,有利于开发和组织优良而富 有特色的本专科教育课程和教育活动,本 专科教育的质量就有了根本保证。所以, 学科内涵是本专科教育之本,本固则根 深。学科建设的主要任务之一就是充实学 科内涵,为人才培养提供丰富多样、品质优 良的教育资源和条件。



### 浙大与百山祖国家公园 共建研究中心

本报讯 (通讯员 刘烨恒) 日前,浙江大学与钱 江源——百山祖国家公园百山祖管理局签署协议,合 作共建浙江大学—百山祖国家公园联合研究中心。

据介绍,双方将充分发挥各自优势,形成人才、技 术、资源的互动,在百山祖国家公园建设发展规划、科 学研究、人才培养、技术研发和应用实践等方面建立 战略合作关系,共同探索生态保护与经济发展协同推 进的新路径。

目前,百山祖国家公园村落评价体系等3个合作 项目正在稳步推进中,研究成果将促进国家公园村落 保护与利用的规则制定,对生态保护及生态教育起到 积极的推进作用。

# 以赛促教,高职教师该如何修炼内功

责任编辑:汪 恒

□本报记者 汪 恒

近日,2020年浙江省高职院校教 学能力比赛在宁波城市职业技术学院 落下帷幕。该项赛事同时也是全国职 业院校技能大赛教学能力比赛的选拔 赛,全省共有270件作品参加比赛,通 过网络初评、现场决赛,最终有13件作 品得以代表我省参加下一阶段的全国 比赛。

教学能力比赛作为全国职业院校 技能大赛中唯一面向教师群体的赛事, 受到了广泛关注。随着近年来《国家职 业教育改革实施方案》等职业教育改革 决策意见陆续出台,比赛本身也因时而 变,并作为"风向标",传递出新时代背 景下对高职院校教师的新要求。高职 教师该如何借助比赛实现自我提升? 当下需要重视哪些能力和素养?近日, 本报记者就此采访了有关专家和一线 教师。

#### 赛场上"来真的",平时积累更重要

"比赛对老师们的要求在变高。"去 年获得省赛二等奖、今年摘得一等奖并 成功晋级国赛的浙江旅游职业学院教 师丁竞感触很深。"比如,以前只要求1 位老师做现场展示,现在变成了2位老 师。先前是现场讲述教学设计,今年需 要提供教学实施报告。实施报告是已 经落地的产物,更考验老师让想法落地 的执行能力。"

实际上,高职院校教学能力比赛的 规则这几年一直在变化。赛事于2018 年由原来的信息化教学比赛更名而 来。此后,赛制从接受教师"单兵作战" 变为只允许教学团队参赛;从只讲1~2 个课程片段,到需要教师准备多达16 个课时的内容;从分为3个小赛项,到

不分赛项,"倒逼"选手全面发展。"今年 网络初评环节,选手被要求提交实际使 用的教案、3~4段课堂实录视频、教学 实施报告,以及相关专业培养方案和课 程标准等。"赛事承办方、宁波城市职院 教务处副处长刘锐介绍。而在全省决 赛现场,不仅需要选手现场"说课",对 随机抽定的教学内容进行无学生展示, 还要就专家提问现场答辩。

"新规则下,'表演式'和'包装'过 的课堂的生存空间越来越小。例如课 堂实录视频必须单机位拍摄,不能剪 辑,选手只能靠实力'一气呵成'。"刘锐 告诉记者。"现在更加关注课堂教学原 生态,重视以生为本的教学方法改进, 避免竞赛活动与日常教学'两张皮'。" 省赛专家委员会副主任、省教育考试院 副院长施建祥表示。

赛事"以赛促教"的理念正在引导 教师们从"单纯备赛"转为发现差距、 更好自我提升,2018年全国教学能力 比赛一等获得者、现宁波城市职院副 教授黄艾说,参赛前的教学意识还停 留在"只要顺利讲完自己的课就好" 上,经历比赛,让她在课堂上更多地去 关注学生,还梳理了课程,也更用心地 去加强课程的资源建设。同时,这些 变化也在呼唤学校层面踏踏实实加强 日常教学建设。"要取得好成绩,是要 以教师和课程为基础的,需要学校加 强课程资源建设、重视课程改革和课 堂教学创新。"金华职业技术学院教务 处副处长赵敏笑说。

#### 信息技术要用得"恰到好处"

因为感觉原来系统里的课前习题 推送不够方便,"有的学生觉得简单,有 的又觉得太难",宁波城市职院教师李 利杰和同事们结合大数据和智能技术,

做了一套能根据不同学生学习状况进 行个性化推送的系统。"上半年疫情期 间首次使用,效果很好。因为难易程度 适中,学生基本上都完成了习题。"李利 杰说。之后,李利杰和同事们将这个创 新点写进了参赛的课程实施报告。

今年的教学能力比赛中,像李利杰 这样引入技术"助力"的教师还有不 少。此次省赛也将"深化'互联网+'教 学,打造金课"作为主题。"实际上,信息 化不应该是'炫技',而是要用得恰到好 处。用了信息化技术手段,能缩短讲清 楚某个知识点所需要的时间,这才是对 信息技术的合理利用。"刘锐说。

"现在信息化的工具林林总总,教 师们要选择最适合自己课程的,为实 际教学服务。"黄艾说。丁竞和同事们 就针对英语课堂上学生数量偏多,很 难照顾周全的情况,引入了第三方平 台的语音诊断技术。并在此基础之 上,由经验丰富的教师进行有针对性 的辅导。"老师们还需要有信息化资源 开发能力,持续为课程补充新的资 源。无论是混合式教学还是完全线上 教学,都需要有相应教学资源进行支 撑。"赵敏笑告诉记者。

#### 教学追求"善应变"

年后的线上教学,让教授酒店管理 课程的宁波城市职院教师穆亚君不得 不调整思路。以往带着学生进入酒店 现场的她,改用通过直播镜头展示酒店 环境。任务式教学也引入了疫情后酒 店业的真实情境,比如,要怎么接待刚 刚结束隔离的 VIP 客人?"课堂上的案 例都是真实的,不少还是最近发生的。 因为贴近当下,更容易引起学生思考。' 穆亚君说。

"今年的比赛把教学应变也写进了

参赛要求,把具有借鉴和推广价值的疫 情防控期间线上教学实践作为特色创 新评价要素。"刘锐说。在他看来,新的 形势,给教师们提出了前所未有的挑 战。"比如五月开学后,可能需要教师在 线下授课的同时,也要通过直播等方式 让不能按时返校的学生及时跟上进度, 并兼顾他们的课堂互动,真正做到'一 生一策'。"在李利杰眼中,线上教学期 间最头疼的是实训管理。为了准确管 理和评价学生的实训进展,教师们改进 了实训管理系统,通过获取学生对相关 端口访问的痕迹,来辅助判断他们的投 入程度和作业的真实程度。

教学的"及时转身"背后,需要足够 扎实的课程建设作支撑。"教学能力比 赛之所以强调教学团队,其实是呼应高 职课程模块化和结构化的趋势。今年 的评分指标中更强调老中青传帮带,是 希望高职院校加强教学团队建设。"赵

"课程建设没有止境,要从1.0开 始不断更迭。职业教育的新政策,也是 对高职教师的新要求。课程思政、高职 扩招、'三教'改革、1+X证书制度试点 等,都是课程建设中需要融合进去的新 内容。"赵敏笑表示。高职教师要提升 教学,不能只限于了解本学科专业内 容。"比如在课程思政方面,一些老师的 理解较狭窄,不仅仅只是职业道德方 面,还可以体现社会主义核心价值观、 社会责任感、人文情怀、家国情怀等。"





"一直想为母校做点事情。" 近日,丽水学院2014届毕业生、 摄影师甘国军回到母校,免费为 今年退休的母校教师拍摄纪念 照。据了解,甘国军将陆续为 19 位丽水学院教职工免费摄 像,以表达对母校的感恩之情。 图为甘国军在为工学院数学系 副教授兰春霞留住讲台瞬间。 (本报通讯员 沈一峰 摄)

## 台州学院:"1+N"改革让思政课成"爆款"

□本报通讯员 高阳

"岛上升起鲜艳的红旗,路上迈着 坚定的步伐,那时候我们正年轻,从城 里来到海岛安家……"当年大陈岛垦 荒队员传唱的红歌《那时候我们年轻》 如今在台州学院的思政课堂上被师生 们再次唱响。歌声落下后,学生们又 通过电影片段、组织小型访谈等方式 继续拓展学习。台州学院自实施"1+ N"思政课改革以来,像这样形式丰富 的思政课已成为常态。曾被学生吐槽 "枯燥沉闷"的思政课,现在成了学校 众多课程中的"爆款"。

"1+N"思政课改革的先手棋是教 学主体的多样:一门思政课要由"1"位 校内主讲教师和"N"位校内外兼职教 师共同授课。其中,聘请地方行业先 进典型作为校外德育导师,并结合课 程体系、地方特色、导师特长等,精心 设置菜单式专题,供学生自主选择。

"杨老师,我想用锄头作为元素设 计文创产品,展现大陈岛垦荒者战天 斗地的精神风貌""我喜欢'新时代垦 荒者'这个称呼,我觉得我们最应该具 备的是开拓创新的精神。"这是2017

级产品2班的一堂思政课,主题为"大 陈岛垦荒精神及其时代价值",由校外 德育导师、来自市委党校的副教授杨 文杰授课。课后学生仍意犹未尽,拉 着杨文杰探讨想法。

目前,台州学院聘请了台州市人 民检察院原检察长孔璋、全国人大代 表翁丽芬、"大陈岛活地图"王海强等 35位各行各业先进典型为德育导师, 他们走进思政课堂,阐释理论热点,讲 述奋斗经历,分享成长故事,契合了学 生的好奇心理,提升了思政课堂的吸 引力。"我们通过邀请行业专家和先进 典型讲课,还能倒逼专职思政教师改 进课堂教学,构建起教师乐教、学生乐 学的课堂生态。"该院马克思主义学院 院长林伟说。

其次是教学形式上的"1+N",即 在做精思政课第一课堂("1")的同时, 积极开拓第二课堂、第三课堂 ("N")。去年9月迎新季,学校就把思 政课堂搬上开学典礼,由校党委书记 崔凤军作题为"我命由我不由天"的开 学第一课,将育人大道理与时下学生 最感兴趣的话题结合在一起,受到学 生欢迎。

在台州学院,"青听1139"就是一 个小型的深度交流的思政活动品牌。 校领导班子相继走进这一思政第二课 堂,与学生共话成长,将思政教育由 "大水漫灌"转变为"精准滴灌"。"德业 大讲堂""崔叔聊吧""校长零距离"等 形式多样的活动,为不同层次的学生 提供了有针对性的思政教育。

同时,思政课第一课堂的改革创 新也在积极推进。"让你给10年后的 自己写封信,你最想说的是什么?""毕 业后你想成为什么样的人?""马克思 主义哲学"课上,马克思主义学院副院 长盛跃明给学生布置了一个特别的作 业:让学生从七个参考选题选其一,以 小视频的方式呈现。很快,学生们兴致 勃勃地成立了一个个包括了导演、摄 影、演员、剪辑、配音在内的学生团队。

这几年,借助"互联网+",台州学 院的思政课还开启了云课模式。形 势与政策课在线上平台运行一年半 以来,学习访问量已达600万。接下 来,学校还拟引进优质交互资源,充 实思政课实践教学资源,建设思政课 智慧教室和基于VR技术的校内思政 实践基地。

此外,台州学院还提出了教学内 容上的"1+N"改革,将地方专题 ("N")作为教材体系("1")的有益补 充和有效延伸。思政课不是空中楼 阁,要充分接地气。像以大陈岛垦荒 精神为代表的地方文化,就成了台州 学院思政课堂上的"特色菜"。

2018年6月成立的台州市大陈岛 垦荒精神研究中心,坐落在台州学院 椒江校区图书馆一楼,已成为学校重 要的思政课实践基地。"来到这儿,我 才真正明白大陈岛垦荒精神的由来和 内涵。"在一堂以垦荒精神为主题的思 政课上, 航空工程学院学生胡钰玲在 参观完后深有感触地说。

台州学院不仅将大陈岛垦荒精神 作为思政课专题,列入思政课菜单,还 引入融媒体资源,开设了"我们是新时 代的垦荒者"专栏,让学生通过观看视 频、收听音频等形式答题得分。学校 先后拍摄制作了8期《大陈岛垦荒精 神与台州发展》在线思政选修课,并完 成首轮校际选课。除了大陈岛的垦荒 精神,学校还引入了和合文化、民营经 济等地方特色文化,大大提升了学校 思政课的特色化和专题化。